

曹县汉服国潮游园会活动启动

本报讯(记者 胡德光)4月9日,“曹风汉韵 盛世霓裳”曹县汉服国潮游园会活动启动仪式在曹州牡丹园举行。市领导周生宏、张继争、张鹏、杜岩,市政府秘书长刘芙蓉参加活动。

周生宏在致辞中指出,汉服作为传统服饰,是文化“两创”重要载体、“山东手造”的明星产品,展现了中华民族的文化底蕴和独特魅力。近年来,曹县乘国潮风兴起之势,借电商之力,大力推动汉服产业如火如荼发展,逐步形成了集原创研发、设计制作、版权保护、营销服务等全链

条的汉服产业链。将汉服元素引入牡丹节会,积极倡导“穿汉服、赏牡丹”,既丰富了牡丹节会的文旅业态,更是对中华优秀传统文化的传承和发展。诚挚邀请各位嘉宾、各位朋友和海内外游客穿汉服、赏牡丹,亲身感受历史与现代的交融。

活动现场还颁发了“曹县汉服形象大使”证书,举行了项目合作签约仪式和汉服展演。

据介绍,本次活动将持续至4月20日,每天将有巡游人员身着汉服在曹州牡丹园内巡游。

我市全面推动煤矿隐蔽致灾因素普查治理走深走实

本报讯(记者 马琳)为推动煤矿隐蔽致灾因素普查治理走深走实,市应急管理局严格落实国务院安委办8条硬措施,紧密结合煤矿双重预防机制建设工作,深入开展隐蔽致灾因素普查治理,全力推动安全治理模式向事前预防转型。

周密安排部署,大力推进普查治理工作。市应急管理局督促辖区煤矿(企业)全面梳理排查,精准分析研判,明确致灾因素类别、致灾强度级别、防控治理措施,建立健全普查信息档案,全面开展隐蔽致灾因素普查治理工作。

强化执法检查,补足普查治理工作短板。市应急管理局将隐蔽致灾因素普查

张占:让南美白对虾“住”进大棚

大棚里种植瓜果蔬菜屡见不鲜,可在大棚里养虾却是一件新鲜事。

日前,记者走进鄄城县陈王街道前曹行政村南美白对虾养殖大棚内,一股热气扑面而来,映入眼帘的是一个个圆形养虾池,上面铺着保温膜,养殖户张占和家人正在观察虾的长势,并适时投喂饲料,调节水中的含氧量,以保障对虾健康生长。

“过去这些温室大棚里种植的大都是蔬菜,我利用3个养殖大棚,建设了32个养殖池,目前里面都是小虾苗,三四个月后就能上市。”今年28岁的张占一边介绍,一边掀开养虾池上面的保温膜。只见水面在增氧机、消杀机等设备的运行下泛起层层涟漪,白色的小虾活蹦乱跳,很是喜人。

谈起养虾,张占说,自己从小就喜欢吃海鲜,正巧有个朋友告诉他,现如今养殖新技术打破了传统养虾的瓶颈,可以利用循环水来养虾。张占听得心动,就于2022年前去学习,将国内先进的工厂化对虾养殖技术带回家乡,让南美白对

新村桃花开 游人踏香来

本报讯(记者 孔博 通讯员 李牧)近日,以“春风十里不如你”为主题的郓城县陈坡乡(龚屯村)2024年首届桃花节,在龚屯新村百亩桃园启动。逾千株桃树竞相怒放,如烟似霞的粉色花海带来了乡村农旅新热潮。

游客沐浴着明媚的春光与和煦的春风,行走在桃花林中,点点粉色点缀在枝头,粉嫩娇艳的桃花或含苞待放,或向阳盛开,花香随风飘散沁人心脾,成为春日里最温润绚丽的风景。文艺表演、书画惠民、果蔬采摘、儿童娱乐与路边的垂柳、初开的桃花、喧嚣的人群一起,组成一幅春风又绿黄河岸的新时代乡村图景。

龚屯新村前些年还是十里八乡出名的“贫困村”,道路狭窄、房屋老旧,环境脏乱,村民增收渠道单一,那个时候媒人都不愿意来这里说媒。随着龚屯新村建设项目的实施,占地8万平方米,集入学、就医、养老、购物为一体的龚屯社区拔地而起,目前已由280余户村民喜迁新居,20余对新人喜结伉俪;在稳定传统种植业规模的基础上,龚屯新村致力打造地域性特色产业,依托40多个温室大棚建成精品果蔬种植基地,彩椒、圣女果、羊角蜜等连年高产,每棚年收益在6万元以上;大力发展党支部领



新质生产力赋能企业高质量发展

▲4月7日,在郓城县经济开发区山东佰诺生物有限公司内,工作人员正在对公司产品进行例行抽检。据了解,该公司拥有2座10万级标准的生产净化车间、专利16项,已全面建成特膳食品、口服液、粉剂、片剂等专业化及自动化生产线,产品覆盖6大系列400多个品种,主要出口美国、德国、瑞士等国家。通讯员 赵考壮 记者 孙涛 摄

张班庄村的“土地经”

张红军在那场大火中好像看到了自己的绝路。儿子的癫痫、妻子的精神障碍都没有压倒这个男人,但这一场火灾不仅烧垮了本就困难的家,也烧垮了他。“那时我就呆呆地看着眼前被烧黑的墙,实在是撑不住了,眼泪吧嗒吧嗒往下掉。”谈起三年前那场儿子失火引起的火灾,张红军眼眶又红了,“那时我就想,为什么老天专挑软处捏呢?”

不过,如今的张红军可大有不同,笑容重新爬上了那张淳朴的脸,腰杆也直了起来。4月7日,在鄄城县引马镇张班庄村,张红军邀记者去他新家做客的路上,逢人就笑着打招呼。很难想象这是三年前那个佝偻着腰、整天郁郁寡欢的张红军。

“现在我们家可有了翻天覆地的变化!”在张红军窗明几净的新家里,还没等记者落座,他就小鸡啄米式地说起这两年的变化,“我家的地入股了村里的合作社,不仅有租金,还有分红。闲时我就去合作社里干干农活、打打零工,村里又介绍我到致富车间的

服装厂做饭,还帮我养上了羊和猪,翻盖了房子……”最后,张红军一拍大腿总结道:“现在我一年能挣六七万元,日子是越来越红火了。”

张红军一家的变化不可谓不大,在他心中,这一切最该感谢的就是党,还有村里的“耕种”村党支部书记——张伟旭。

“耕种”这个名字,是张伟旭在村里推行他的“农村土地流转经营管理增收模式”时落下的。村里人都说,张书记放着县城好好的生意不干,回村里挨家挨户劝说入股村集体的合作社,不同意就反复劝,真是耕种。

在圭垚土地股份专业合作社,记者见到了这位“耕种”书记。说起“土地经”,他就像打开了话匣子:“简单说,就是农户以入股、租赁、联播联收的方式把土地流转给村集体的合作社,再由签约的民营合作社负责农资、机械、管理、技术等,三方共同合作、共同管理的一种方式。”

乡村振兴要“造血”,永远无法回避的就

是基本农田。张伟旭的土地流转模式,不仅壮大了村集体经济、解放了劳动力,还因成方连片的“大田”易于机械化作业、节约成本、管理方便,吸引了有技术、有资金的民营合作社,实现农业机械化、农产品订单化。张伟旭介绍,利润分配采取净利润“5·3·2”模式,即入股社员分纯利润的50%,民营合作社30%,村集体20%。

目前,圭垚合作社流转土地近千亩,入股社员56户,普通租户198户。2023年,张班庄村流转土地种植经营的纯利润达40余万元,除租金、分红外,村民在合作社做劳务人均年增收近2万元。“去年村集体分了8万元左右,主要是因为经验不足、气候不适,利润没有达到预期目标。今年合作社加入了中药材种植,力争纯利润翻一番,达到80万元以上!”张伟旭谈起合作社的前景,信誓旦旦。



本报记者(记者 马琳)日前,记者从市民政局获悉,为全面贯彻落实党的二十大精神,进一步发挥地名工作在全面推进乡村振兴中的积极作用,助力建设宜居宜业和美乡村,根据民政部和山东省民政厅开展“乡村著名行动”助力乡村振兴工作要求,我市统一思想、整体谋划、全市上下迅速行动,截至4月7日,全市拟设标道路5387条。

据了解,按照民政部、省民政厅“乡村著名行动”决策部署,我市全面开展乡镇(街道)、村(社区)企事业单位、商业网点、物流点、采摘园、文化旅游、农业生产以及具有重要地理方位的无名道路(地)摸底排查、命名。市民政局按照国家标准统一设置标准地名标志,并将新增道路、商业网点、村级寄递物流综合服务站、村邮站、农家乐、采摘园等名称采集上传,纳入国家地名数据库,实现乡村地区自然地理实体、居民点、道路街巷、交通水利、公共服务、文化旅游、农业产业等地名信息应收尽收、应纳尽纳、规范上图、常态更新。同时,各县区将地名命名、设标文件、图片资料等工作成果汇编成册,报送市民政局备案。

我市市、县、乡、村四级联动,充分发挥人大代表、政协委员、退休教师、退休老干部、老党员、热心人士等作用集中研讨初步命名,深入挖掘地名背后的故事,传承历史文脉,严格按照命名流程推进工作。截至4月7日,全市拟设标道路5387条,其中设立国际路牌道路3938条,其他特色路牌1449条。经县区政府审批的2244条,已设路牌道路706条,设置立杆式路牌2420块,设置灯箱式路牌567块,村内设置特色路牌1058块。通过国家地名信息库备案新生地名774条,利用乡村著名小程序将乡村企业、物流点、电商、农家乐、采摘园等采集上图303条。

我市扎实推进『乡村著名行动』



智能化机械灌溉为农田“解渴”

4月8日,在东明县焦园乡1号村台南侧高标准农田里,自走式喷灌机正在作业。据了解,该设备不仅具有自动移动、喷洒、调节等功能,同时还有智能控制、无人化管理、节水节能等优点,既省事省心,又省工省水,让田间管理变得便捷高效。

记者 李保珠 摄



美丽乡村以梨兴业

4月7日,在牡丹区高庄镇大石庄村,千亩梨花竞相开放,让众多游客流连忘返。近年来,当地政府依托千亩梨园赋能乡村振兴,通过政府搭台、市场化运作、群众参与等方式,推出“梨花+土特产”“梨花+美食”“梨花+直播”等复合型赏花旅游产品,延长赏花经济产业链条,促进村集体和农户双增收。

记者 李若生 摄

王申成:用优质产品敲开创业“致富门”

“进车间前,要严格遵守食品车间消毒工作流程;生产前,要检查设备和机器的运行情况,注意生产安全。”日前,在巨野县龙堌镇乡村振兴产业园的山东巧能食品有限公司,总经理王申成在车间内一边检查产品生产情况,一边叮嘱工作人员。

山东巧能食品有限公司是一家集技术研发、生产制作、销售为一体的现代化食品加工企业,主要生产饼干、糕点等焙烤类食品,公司建设6栋高标准生产车间和研发中心,引入先进机械设备,并结合自主研发的新技术,形成一整套特有的生产工艺。去年,生产各类食品6500吨左右。

“乡音难改,故土难离。在外打工学到技术后,还是决定返回家乡创业。”王申成向记者讲述了自己的创业故事。

初中毕业的王申成不甘心成为一名农民,刚成年的他就选择外出打工。在食品厂工作的几年里,他慢慢积累了一定的生产和管理经验。从食品厂离开后,王申成看准了家乡没有蛋糕店的商机,开始拜师学艺,刻

苦钻研。2006年,通过自己的努力在龙堌镇开了一家蛋糕店,开始了人生的第一创业。

蛋糕店开业后,王申成努力研发新品,由于技术好、口味佳,店铺门口每天都人山人海,产品供不应求。生意的红火并没有让王申成停下手步,他一边经营蛋糕店一边想:国家鼓励大学生、农民工创业,一些小微企业如雨后春笋。于是,他便萌发了自己办企业的念头。通过多种途径进行市场调查后,王申成最终将创业项目锁定在自己比较熟悉的曲奇饼干加工销售上。

万事开头难。“企业创办之初,也走了一段艰辛之路。”王申成告诉记者,企业刚创办时,只有他一个“光杆司令”,既是采购员、推销员,又是生产工人和货物搬运工,常常为接一个单子四处奔波。

为了筹集添置设备的资金,王申成跑遍了银行,因为没有资本,到处吃闭门羹。后来,在亲戚的帮助下解了燃眉之急。还有一次,产品生产出来了,跟客户联系好了发货日期,货车司机把上万元的货拉走后便消失了,客户紧催要货,因为没有经验,并没有留下货车司机的具体信息,报案也解决不了当时的紧急情况。产品重新生产出来后,为了表达歉意,我亲自开车把产品送到客户手中。”至今回想起来,王申成对那段创业初期的经历依然唏嘘不已。

后来,王申成靠着这份真诚和脚踏实地的干劲,订单慢慢多了起来,工人也逐步稳定了下来。2013年,王申成在龙堌镇集村找到了合适的厂房,公司开始走向正轨。2019年,在龙堌镇政府的帮助下,进一步扩大了生产规模,企业发展步入了一个新的天地。

企业要发展壮大,产品是根本。为了确保产品符合客户需求,王申成带领团队对产品进行技术创新,从市场需求的角度研发新

产品,逐步获得了客户的信任。新的产品受到了全国各大经销商的青睐,北京、天津、新疆、武汉、江西等地各大区域经销商纷纷前来采购。

目前,王申成的企业已经拥有员工100余人,去年营业收入约2800万元。饮水思源,赚了钱的王申成没有忘记乡亲,厂里员工谁家有困难,他总是第一时间前去慰问;村里修路他也是主动要求自己多捐献一些。

王申成从一个怀揣梦想月收入几百元的打工仔,到一个崭露头角拥有100多名工人的企业带头人;从一个只有初中文化的毛头小子,到一个敢于创新、追求进步的业界精英,历经十几年的坎坷,成就了如今的事业,实现了人生的价值,诠释出一段白手起家的创业故事。

记者 王浩

荣归故里 创业圆梦